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221 flBJOluri!
Suntem nespus de fericiţi de cele 

221 de voturi ce a primit candidatul 
causei noastre române la alegerea de 
deputat din Orăştie!

Aceste 221 de voturi sunt voturi 
de aur, de cari nu se atinge nici cea 
mai mică pată; pentru-că au eşit din 
inimile acelor ţerani cinstiţi şi oameni 
de inimă, cari nu şi-au vindut sfânta 
lor simţire pentru beutură, mâncare, ţi
gări şi musică ţigănească!

Vă mulţămim, fraţilor, din adâncul 
inimii noastre sincere, că n’aţi ascultat 
nici de sila unor slujbaşi, nici de min
ciunile ce vi-le-a spus nişte feţe negre, 
ticăloase, pe la spatele voastre 1

Candidatul nostru, dl Dr. Aurel 
Muntean n’a vorbit cu D - Voastre şop
tind pe ascuns, ca slăbănogii aceia, că
rora li frică de lupta pe faţă pentru 
drepturile noastre! ci a fost în mijlocul 
D-Voastre şi cu glas tare v’a îmbărbă
tat şi şi-a deschis inima înaintea D.- 
Voastre.

D-Voastrâ şi noi, de astă-dată mai 
puţini, am ţinut bărbăteşte pe lângă 
sfintele noastre datorinţe; dar, durere, 
partea mai mare s’a lăsat să fie amă
gită de sila şi minciunile acelor oameni, 
cari în inimile lor încă n’au loc pentru 
dorinţele drepte ale scumpului nostru 
popor.

Nu-i mirare însă, că turma amă
gită şi-a jertfit conştiinţa şi convingerea 
pentru beutură şi paprikăs căpătate pe 
ţidule; — e lucru ticălos, dar nu-i mi
rare, pentru-că de 30 de ani, până azi 
ţerănimea noastră a fost prada acelor 
corteşi cu ţidule, cari nu se gândesc la 
luminarea poporului nostru, nu ie pasă 
de soartea lui, ci i-a cumpărat numai 
votul; de inima lui n a  avut lip să /

începutul a fost greu, fraţilor!
Avem însă nădejde în resultatul 

de acum, că cei rătăciţi vor lua pildă  
dela D - Voastră şi le va fi ruşine în 
viitor si-şi vinză simţirile lor pentru 
ţidule de beuturi ş i  mâncări.

Noi însă nu numai cu împărţitorii 
de ţidule am avut să ne luptăm, ci am 
purtat luptă contra unor notari şi sluj
başi mai mici ş i mai mari, ba a tre
buit s i  luptăm şi contra acelor ticăloşi 
din sângele nostru, cari se numesc 
„domni", pentru-câ poartă nădragi, sunt 
în si mai slugarnici ş i mai lăpădaţi de 
toată simţirea omenească, decât pariile 
din veacurile vechi!

Mulţi dintre ţăranii nostrii ştiindu-i 
că şi acele lăpâdături de nâdrâgari îs 
Români de naştere, au ascultat de min
ciunile lor, nau  ştiut că au de lucru cu 
lupi, cari în silbătăcia lor varsă şi

bea sângele soţului seu de acelaşi sânge /
Acuma îi cunoaşteţi şi-’i cunoaştem 

cu toţii!
Să fiţi cu toţii la pândă în viitor, 

s i  nu mai între nici un soiu de lupi 
în mijlocul turmei noastre; s i  nu mai 
poată fura nici pe unul din acea ceată 
de care ne ţinem cu toţii, şi pentru a 
cărei drepturi trebue s i  luptăm umir 
la umir, până vom ajunge la isbândă!

Puterea adevărului este mare fra
ţilor, cu această armă în mână trebue 
s i  isbândim fa ţă  de puterea înzicită, nu 
numai fa ţă  de nişte mişei fricoşi, cari 
n’au avut curagiu să păşască pe faţă cu 
apucăturile lor mincinoase, ci a scor
monit pe furiş, ca cârtiţoiul pe sub 
păment până îi dă ţăranul cu sapa în 
cap, să nu-i scurme livadia.

încă o vorbă, fraţilor!
Noi ca cetăţeni credincioşi ai 

acestei ţări, stimăm şi recunoaştem 
drepturile tuturor naţionalităţilor, avem 
însă şi noi dreptul, că pe toate terenele 
s i  ne desvoltăm în limba şt obiceiurile 
noastre naţionale; ■— acest 'drept al 
nostru trebue s i - l  recunoască şi statul 
şi oficialii statului, comitatelor, a i cer
curilor ş i a i comunelor.

De aci urmează, că ori-care pri- 
mariu, notariu ori solgăbirău cu tot 
dreptul ar fi putut lucra după sfânta 
sa convingere. Trei primari, Români 
au şi avut tăria ş i bărbăţia s i  se folo
sească de dreptul lor cel mai frumos, 
aşa precum le-a dictat tnima, dând 
dovadă că-s oameni statornici, oameni 
de inimă, cari în t’ru adevir îs vrednici 
s i  ocârmuiască comunele lor încre
dinţate.

încheiem fraţilor cu aceea, că aşa 
credem, că alegerea făcută cu atâtea 
beţii şi fărădelegi, va f i  atăcată, şi 
avem nădejde că acuşi eară ne vom 
aduna pe câmpul luptei constituţionale!

D-zeu s i  v i  susţină tăria ce aţi 
dovedit în lupta decursă I Şi celor ră
tăciţi Dumnezeu şi d-voastră să le daţi 
ajutorul moral să se reîntoarcă în ceata 
noastră, de care după naştere şi sânge 
trebue să se ţînăl Suntem făloşi şi 
fericiţi de ţinuta vrednică a voastră 
fraţilor! Să trăiţi la mulţi ani 1

P e n tru  cei de la  „ T r ib u n a “. Con
fraţii dela «Tribuna» au avut amabilitatea de 
a ne onora cu deosebite epitete, între altele 
cu epitetul de «spărgători ai solidarităţii na
ţionale» şi «trădători ai neamului român» 
numai pe motivul că am candidat un bărbat 
de-al nostru cu program românesc naţional, 
întrebăm acuma: Oare autorizata dela Sibiiu 
are ştire despre aceea, că colaboratorul şi ra
portorul ei din Bihor a corteşit la alegeri în 
favorul candidatului kossuthist Kovâcs, îm
potriva Românului liberal Făşie? Nu ne-am 
mira de loc dacă «Tribuna» ne-ar rămânea 
datoare cu răspunsul.

După alegeri.
(!) Săptămâna asta s’au făcut ale

gerile din urmă. Când scriem aceste şire 
în ţara întreagă sunt cunoscute rezul
tatele lor, se ştie în ţara întreagă cine 
unde a fost ales, cu ce program a can
didat şi de cine a fost ales. Noi Ro
mânii nici de astă-dată nu suntem re- 
presentaţi în dieta ţerii: au fost aleşi, 
nu-i vorbă, mai mulţi Români, dar toţi 
au candidat cu program liberal, un sin
gur Român a păşit înaintea alegători
lor sei cu program român naţional, can
didatul nostru în cercul Orăştiei şi şi 
acela a căzut —  jertfă machinaţiunilor 
unei elice.

In principiu, în teorie noi Românii 
ar fi trebuit să rămânem pasivi. Asta 
au hotărît-o cel puţin cei câţiva «frun
taşi» ai poporului român adunaţi zilele 
trecute la o consfătuire intimă în Cluj, 
consfătuire al cărei rezultat a fost ape
lul adresat alegătorilor români, un con
glomerat sarbed de fraze şi vorbe to
cite. Abstragem dela incompetenţa con
sfătuirii, dela împrejurarea, că fruntaşii 
adunaţi n’au avut dreptul să vorbiască 
în numele poporului român şi cu atât 
mai puţin să aducă o hotărîre referi
toare la întreg poporul, abstragem dela 
aceea, că între aceşti fruntaşi găsim băr
baţi cari n’au avut şi nu au alt merit 
decât că sunt abonenţi de-ai «Tribunei» 
sau aderenţi de-ai «bătrânului venera
bil» —  şi nu ne oprim decât la rezul
tatele, la urmările acestui apel-manifest.

Deşi primit în principiu de ziarele 
«Gazeta», «Tribuna», «Tribuna Popo
rului» şi «Drapelul» şi publicat în co
loanele lor ca un act demn, ca o ma
nifestare puternică a corpului nostru po
litic — în realitate a fost un act de o 
inoportunitate fatală, un act neprecu- 
getat, ce varsă cea mai tristă lumină 
asupra iniţiatorilor şi autorilor sei inte
lectuali. Menit, nu să strîngă şirurile 
noastre resfirate, căci nu asta a fost 
scopul şi ţinta «venerabilului president», 
ci să facă să amuţască odată strigătul 
general, că partidul român nu mai lu
crează, doarme, — menit, nu să apere 
solidaritatea partidului, ci să amăgiască 
lumea româneasaă să creadă că bătrâ
nul şi venerabilul president s’a trezit 
din somnul seu de «dolce far niente» 
la o activitate politică plină de putere, 
apelul a avut cele mai fatale urmări: 
a subminat şi puţina autoritate ce i-a 
mai rămas partidului, a demoralizat ale
gătorii, a dat întregei politice româneşti 
lovitura de moarte.

Nici când n’ar fi fost vremea mai 
potrivită să păşim înaintea urnelor Cîţ 
să votăm cu aleşii noştri. Slovacii, maj

slabi decât noi, mai puţini şi trăind mai 
resfiraţi, nu ca noi în masse mari com
pacte, au isbutit se aleagă cinci depu
taţi cu program pronunţat naţional, ab- 
străgend dela cei cari aleşi sub fla
mura partidului poporal profesează ace
eaşi credinţă politică. Noi Românii am 
fi putut alege cel puţin 25 de deputaţi 
români, şi împreună cu celelalte naţio
nalităţi am fi putut forma în dietă o 
opoziţie naţională impozantă... şi pără
sind pasivitatea am fi urmat glasului 
poporului român, care ne cerea s’o fa
cem, dându-le prilej să voteze cu băr
baţi de-ai noştri. Intre astfel de împre
jurări, cari irezistibil ne împingeau spre 
activitate, fruntaşii adunaţi la Cluj ho
tărăsc menţinerea pasivităţii subminând 
astfel autoritatea politică a partidului. 
Era anume de prevăzut că hotărîrea 
adusă de nime nu va fi urmată din 
convingere, de unii puţini din teamă, 
de cei mai mulţi călcată cu voia, con- 
ştiu. Să aduci o hotărîre importantă, 
fără să ai şi puterea să sileşti pe cei 
cărora le sună se i-se şi supună, să a- 
duci ştiind că nu dela tine atîrnâ să 
împedeci călcarea ei, e o sinucidere po
litică! Fruntaşii au hotârît menţinerea 
pasivităţii, ştiind că nime nu se va lua 
de hotărîrea asta, şi alegătorii fireşte 
nici n’au luat-o în seamă.

Futt Troia, fuim us Troiesl Ape
lul dela Cluj a fost anunţul funebral al 
partidului român! A murit solidaritatea, 
disciplina, autoritatea lui.

Cum se şi putea altfel! Poporul, 
în frunte cu preoţii şi învăţătorii sei, a 
mers pretutindeni la urnă. N ici nu-i 
iertat s i  împedeci poporul vreme mai 
îndelungată dela folosirea unui drept 
constituţional, singurul drept, care îi  
trezeşte simţul că şi el e om, că şi el 
numiră 1 Ani de zile nu i-se cere alta 
decât să muncească, ca să aibă din ce 
plăti dările grele, —  şi o singură dată 
se scoboară şi la el domnii, o singură 
dată se trezeşte şi în el convingerea 
că şi el are să se pronunţe asupra mer
sului lucrurilor, că fără el nu se poate 
întempla nimic în ţara asta — şi şi a- 
ceastă minimală aparenţă de neatîrnare 
vreaţi să i-o luaţi?

Nu, nu ar fi fost iertat să se ho
tărască menţinerea pasivităţii, căci nu-i 
iertat să despoi poporul dela executa
rea singurului act, care îl face să simtă 
că şi el e om! Fruntaşii ar fi trebuit 
să le dee prilej să-şi exercite aceste 
drepturi omeneşti în interesul candida
ţilor români... Dar ei au hotărît altmin
trelea şi poporul totuşi s’a dus la urnă. 
N’a avut bărbaţi cari să-l lumineze, 
streinii l-au atras dară pe partea lor, 
l-au îmbătat cu făgăduinţe, i-au promis 
ştergerea dărilor, împărţirea moşiilor 
mari, ear el văzend ce puţin interes îi
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poartă bărbaţii sei, a dat crezăment a- 
cestor vorbe şi s’a răsculat în contra a 
lor sei.

Caşul cel mai pregnant îl aflăm în 
Bihor, unde sunt 5 cercuri curat româ
neşti. Să fi păşit în aceste cercuri ca
reva Român cu program cât de naţio
nal şi ar fi fost ales cu însufleţire, aşa 
ni-se scrie de-acolo. Hotărîrea dela 
Cluj a aruncat însă tăciunele pasivităţii 
în mijlocul bărbaţilor noştri şi poporul 
s’a dat în braţele «paişoptiştilor», a a- 
les în toate cercurile deputaţi kossuth- 
işti. Şi să fi văzut însufleţirea poporului 
pentru aceşti candidaţi ai şovinismului 
maghiar. Alegătorii români îşi alungau 
preoţii din sat, aprindeau casele celor 
cari voiau să voteze cu candidatul gu
vernamental şi mergeau de depuneau 
banii căpătaţi ca să voteze cu acest 
candidat —  pe masa candidatului lor şo- 
vinist. Şi asta s’a întemplat în cele 
mai multe cercuri electorale, şi ’n cele 
mai multe cercuri am perdut încrede
rea alegătorilor noştri din popor. Iată 
roadele tale, pasivitate!

Şi-alegătorii recrutaţi din clasele 
inteligente? Cei mai mulţi au votat şi 
ei convinşi că nu comit tradare de neam 
folosindu-se de dreptul lor constituţio
nal. Restul s’a abţinut dela votare, parte 
pentru-câ le convenia mai bine să nu-şi 
strice legăturile nici cu un candidat, 
parte de teama foilor române, cari s’ar 
putea năpusti asupra lor. Şi-o hotărîre, 
căreia numai teama îi dă oare-care ti
tlu de drept, căreia numai teama îi îm
prumută o umbră de putere legală —  
e o armă cu două tăişuri: răneşte pe 
cei ce-o mănuesc şi pe cei împotriva 
cărora e îndreptată.

D ar ştim un cas ş i mai caracte
ristic. Avem ştire positivă, că unul din
tre fruntaşii subscrişi la apelul dela 
Cluj cu prileju l unei alegeri şi-a dat 
cuvântul că în cas de nevoie merge de 
votează şi el în contra candidatului 
impus, un fo s t ministru urgisit!

Eată unde ne-a adus pasivitatea! 
Avem un popor demoralizat şi corupt, 
o inteligenţă care de teama unor foi 
nu cutează să-şi spună convingerile pe 
faţă, şi fruntaşi cari ei înşişi calcă cei 
dintâi hotărîrile aduse de ei...

Fuit Troia, fuimus Troies. Ape-

FOIŞOARA

— Scrisori din grădină. —

(Urmare din nr. 33).

Florile încep a vesteji... Frunzele cad 
pălite Ia pământ, vântul şueră printre ramuri* 
uscaţi: vine toamna! Şi dacă firea ne mai 
vredniceşte de vr’o zi frumoasă de vară, 
bătaia caldă a razelor de soare totuşi e tristă, 
e tristă ca zimbetul cochet al femeii cei 
observă că vremea trece...

Da, trece vremea... toate trec...
Să vezi şi grădinuţa «noastră»!
Nu mai sunt în ea trandafiri înfloriţi, 

nici «Roşa Paulina» nu mai încolţeşte... cei 
doi copaci în umbra cărora şedeam odinioară 
s’au urărit... Totul s’a schimbat în grădină şi 
ne-am schimbat şi «noi», cât de mult ne-am 
schimbat!

Dar’ când toate în lume se schimbă ai 
vrea oare ca singur omul să rămână tot 
acelaşi? Când trăim sub cerul unor vrem, 
de mult trecute, tu singur, om vremelnic 
vreai să fii tipul statorniciei ?

Iul dela Cluj a fost anunţul funebral al 
partidului român...

E vremea să ne organisăm din 
nou, pe base noue şi fireşti.

Datorinţe de-ale învăţătorilor noştri popo
rali la începerea anului şcolar.

(Urmare şi fine.)

5. Din istorie ar trebui să se propună 
în şcoalele poporale vieaţa, traiul părinţilor, 
al moşilor şi strămoşilor acelora, cari susţin 
şcoala, dar asta ştim că nu-i ertat. Cu ce 
ochi s’ar uita copiii atunci la stârpiturile- ne
meşilor şi a boerilor, la cari au fost moşii 
lor iobagi, dacă ar învăţa că cum au fost 
atunci trataţi. O, de asta s’au îngrijit dnii 
când au prescris regulamentul de învăţat.

Istoria patriei e mai mult a dinastiilor, 
noi de asta puţin folos avem. Dinastiile nici 
odată nu s’au identificat cu poporul, ba toc
mai atunci când le mergea lor mai bine, 
acesta o ducea mai rău şi viceversa.

Dacă la popor nu-i iertat să-şi înveţe 
istoria sa, atunci cea mai potrivită e istoria 
civilisaţiunii omeneşti. In aceasta se predă 
propăşirea omenimii şi tocmai de aceasta a- 
vem lipsă ca să ştim încotro mergem, îna
inte sau înapoi. Din aceasta învăţăm, că oa
menii mai nainte au locuit în peşteri, apoi 
şi-au tăcut căsi pe stîlpi în mijlocul lacurilor, 
apoi colibi, împrăştiaţi prin munţi şi numai 
mai târziu au început a se aduna şi a forma 
sate din cari cu vremea au devenit unele 
oraşe, altele au rămas tot aşa. Când a ajuns 
o năpaste asupra lor, apoi ear au decăzut, 
s'au refugiat prin peşteri şi păduri, ieşind mai 
târziu ca să înceapă din nou. Imbrăcămintele 
au fost mai întâiu de piele de vite, apoi au 
început temeile a ţese pânză, cioareci, pe 
urmă mătasă şi bumbac, ear în zilele noastre 
pănură şi covoară de celulosă (de lemn) cu 
cari ne înşală Sâcuii minţind că-i de capră 
din cutare ţară. (Câteva fire cari ard cu fla
cără dovedesc provenienţa).

Dela peşteră până la palat, dela pielea 
neargăsită de oaie până la hainele de mătasă 
vîjeitbare, dela ciomagul din pădure până la 
armele de foc cu repetiţie, eacă mersul civi- 
jisaţiunii.

6. Cântul ce trebue învăţat în şcoalele 
de pe sate trebue să fie cel bisericesc pen
tru înălţarea serviciului divin şi cel ţărănesc 
local. Dacă învăţătorul n’are voce sau auz, 
atunci trebue să-şi caute ajutor străin. Ne
putând el nici odată să aibă voce de sopran 
precum au micuţii, e foarte consult ca să cu
noască cutare instrument pentru instruarea 
copiilor şi la asta trebue încă la pedagogie 
făcuţi atent.

Noi nu ştim ce este, noi ştim numai 
ce-a fost. Trăim în trecut, prezent pentru 
noi nu există. Mii de stele vedem licărind 
deasupra noastră şi câte din ele nu mai 
există poate de mult 1 Noi vedem numai 
o lumină veche, veche I Şi cea mai apropiată 
stea fixă, strălucitorul a în constelaţia centau
rului e atât de departe de noi, încât lumina 
ei numai în 6*/a ani ne ajunge... Pe când 
noi am vedea desmierdările unei părechi 
tinere, îndrăgostiţii în adevăr poate de mult 
au ajuns deja să se apostrofeze reciproc: 
«o de nu te-aşi fi cunoscut niciodată!»...

Toate se schimbă, ne-am schimbat şi 
noi. Am voit să oprim vremea în loc şi 
vremea poate s’a şi oprit, dar’ am trecut 
noii Fuit Troia, fuimus Troiesl

— Aii Cain Osman-Paşa filosofează 
din nou! — îţi vei zice. — Semn că se 
apropie de ecvatorul lipsei I

Nu dragă prietene, de astă-dată greşeşti. 
Ţinuturile din jurul acestui ecvator astăzi 
pentru mine nu există. Aii Cain Osman-Paşa 
dispune de...

O întrebare, dragă prietene. Ai voi 
să vezi o bancnotă de 100? Spune-o numai 
fără frică, nu fii uimit. Da? Ei vezi — 
şi eu !

Zimbeşti? Ai vrea să rîzi? Ascultă dar’ 
povestea mea,

7. Când se predă gimnastica, două lu
cruri trebue să-şi ţină învăţătorul înaintea o- 
chilor şi anume că vieaţa e o luptă şi aşa 
copilul are lipsă de o constituţie ţapănă, să
nătoasă, vânjoasă şi aptă pentru toate rece- 
rinţele vieţii: el trebue cât de timpuriu să 
înveţe a alerga, a se lupta, a înota, a călări, 
a dansa etc. şi a doua că studiul şcolar şi 
şezător din măsură afară sunt stricăcioase 
copiilor. Toate lucrurile mai mari pe lumea 
aceasta s’au făcut cu puterea sau viclenia, 
dar nimic cu căciuliri, rugări, petiţii etc.

De câtă dragoste creştinească a avut 
poporul parte ne învaţă istoria; e timpul su
prem să nu mai reflectăm la mila şi la gra
ţia nimănui, ci numai în braţele şi în frăţie
tatea noastră să ne încredem.

8. Cea mai bună metodă de a învăţa 
copii şi pe începători geografia am văzut-o 
la miliţie. Acolo mai întâiu să face o ladă 
lungă şi lată, dar’ numai de 3 sau 4 degete 
de Înaltă şi apoi se umple cu năsip fin. In 
năsipul acesta învăţătorul desemnează plastic 
teritorul cutărui oraş sau sat. Drumurile le 
marchează cu pantlici, rîurile cu spargă, ear’ 
căsile şi bisericile prin figurile acestea de 
jucării a copiilor. Dealurile şi văile asemenea 
să modelează şi numai după-ce pricep copii 
aceasta, ipermis învăţătorului să desemneze 
din perspectiva păsărească câte un ţinut pe 
tablă şi apoi se înceapă a-i instrua în harta 
militară din ţinutul acela. Pedagogi noştri şi 
aceasta o propun întors.

9. Un studiu nou aşi dori să văd In- 
trodus în şcoalele noastre poporale şi aceasta 
e hygienă sau şi mai bine zis, părţi alese 
din hygiena. însemnătatea ei nu-i de lipsă să 
o dovedesc. Numai câteva capitle pretind 
eu şi acestea sunt următoarele: aerul, apa, 
nutremântul, îmbrăcămintele, locuinţa, sănă
tatea şi morburile, cu deosebire cele lipi
cioase. Acesta-i studiul cel adevărat a mise- 
riei nostre în care să reoglindează toate nă
cazurile ce avem. Pe acesta pedagogii îl lasă 
consecvent afară ca dovadă despre învăţă
turile lor delecte.

Se poate-că celor mai mulţi învăţători 
lipsesc cunoştinţele acestea, dar’ aceea nu 
face nimic, e destul dacă voesc şi atunci 
vor putea.

Prima condiţie e că fiecare învăţători 
să recunoască că foarte puţin ştim când 
eşim din şcoli şi cumcă datorinţa noastră 
a tuturora e ca să tot învăţăm, dacă nu 
voim să ne prostim,. cum o vedem la tot 
pasul. In vieaţa aceasta nimic nu stă în loc, 
ci sau dă înainte, sau înapoi.

A doua condiţie e că fieşte care învă
ţători să-’şi aboneze o foaie pedagogică prin 
care să steie în curent cu propăşirea învă
ţătorilor. Aci s’a comis o greşală mare pen- 
tru-că ei n’au o foaie comună, ci fieşte care 
diecesă îşi are a sa. Aceasta e un semn de 
desbinare la noi. Ori şi încotro dai, tot cu

L’ai cunoscut pe bătrânul nost tâlmaciu, 
care a repaosat mai lunile trecute? II che
maseră să tălmăciască la nişte români într’o 
causă cambială. Era vorbă de subscrierea 
numelui pe cambii.

— D-ta ai scris numele pe valtoul 
acesta? — întrebă de sărmanul român.

Preşedintele care din întâmplare ştia şi 
româneşte îi observă încă înainte de ce răs
punde românul:

— De ce nu întrebuinţezi în loc de 
valtou terminul românesc? Şi limba română 
are doară pentru ea o expresie românească. 
Sau doară n’o cunoşti?

— Cum nu I — răspunde bătrânul 
nostru şi-apoi se adresează din nou ro
mânului :

— D-ta ai scris numele pe vexelul 
acesta?

Să conţinu?
«Pali iunior» zilele trecute sta cu mai 

mulţi inşi în colţ de stradă. Din vorbă în 
vorbă ajung să vorbiască despre mersul 
acasă, la părinţi.

— Şi eu mă duc acasă săptămâna 
viitoare! — zice «Pali iunior» şi scoţându-şi 
ciasornicul adaugă: — acum îs încă numai 
7 ciasuri I

ghiarele confesionalismului te întâlneşti. Bise
rica în loc să ne adune ca pe fraţi, ne des- 
bină ca pe duşmani. Unde-i aci dragostea 
creştinească 1 Cine poate dovedi că punctele 
acelea din catechism cari ne desbină sunt 
adevărate sau neadevărate. Eu susţin că 
nime, şi nici odată! Numai principiul naţional 
ne strînge laolaltă ca pe traţi, dar’ nu ca- 
techismul. De o camdată recomand învăţăto
rilor să-'şi Iacă extrasul de lipsă din Encyclo- 
pedie, cele zoologice din Brehms-Thierleben, 
ear' pentru istoria civilisaţiunii omeneşti: 
History of Civilisation in England by Thomas 
Buckle tradusă în limba germână de Arnold 
Ruge. Şi vor simţi atâta plăcere la studiarea 
lor, precum în zilele noastre greaţa la cetirea 
lui lbsen, Nitze, Zola et tuti quanti loviţi cu 
leucă, dar’ făcuţi moderni la noi prin câţi-va 
srteberi sensaţionali fără gust estetic. Fireşte 
Inpâmântenirea acestora e mai uşoară, ca a 
celor dintâiu; boalele mai iute să iau de pe 
un om pe altul, decât sănătatea 1 Aşa-i şi cu 
ideile scălcite. Ori şi când voim să Introdu
cem ceva nou, trebue să fim mai întâiu cu 
noi Însuşi stricţi. Verba movent, exempla 
trahunt. învăţătorul trebue să fie om moral, 
treaz, lucrător, râvnitor la progres şi îmbră
cat simplu româneşte, dar’ curat, în sat reser- 
vându-şi vestmintele internaţionale numai 
pentru călătorii incognito. Afară de cunoştin
ţele pedagogice trebue să-’şi mai aleagă un 
ram şi de meserie precum e pomologia, 
albinăritul, cultura vermilor de mătasă, împle
tirea de corfe, facerea de brânză etc., folo
sindu-se în tot anul de cursele respective 
introduse de regim. Cu deosebită luare aminte 
trebue să fie la ocupaţiunea de frunte de 
după care trăiesc părinţii învăţăceilor sei.

In sat să facă şi propagandă pentru 
abţinerea de beuturi spirtuoase, de pipat, 
de lux, fiindu-i foarte uşor a servi cu pilde 
cât îs de stricăcioase slăbiciunile acestea 
omeneşti şi să ţină In toată iarna câte un 
curs de scris şi cetit pentru analphabeţii cei 
mari, ear’ paralele ce dela popor le scoate, 
tot neguţătorilor români să le dee.

L a v in îu .

Serbarea din Bucureşti.

Era o datorie a generaţiunii române de 
astăzi să învedereze urmaşilor din toate tim
purile fapta vitejească prin care s'a sfinţit 
mişcarea dela 1848 cu generosul botez al 
sângelui. Şi era datoria îndeosebi a liberali
lor să pună la cale înălţarea unui monument 
eroilor de atuncia, căci în numele liberalis
mului, al libertăţii şi egalităţii omului înain
tea legii, în numele poporului luptându-se 
pentru îndelung nesocotitul seu drept de a

Nu ţi-a fost d’ajuns?
Prietenul lui «Pali iunior». Stăm înaintea 

bisericii, ştii ca de obiceiu, şi vorbim despre 
câte de toate, în rîndul întâiu şi despre 
domnişoare.

— Ascultă, frate, — mă întreabă d’o- 
dată — tu când vorbeşti cu domnişoara 
dela voi despre ce vorbeşti cu ea?

Dar’ să revin.
Grădinuţa «noastră» e pustie. Nu mai 

sunt în ea trandafiri, nici «Roşa Paulina» nu 
mai încolţeşte, frunzele copacilor cad pălite 
la pământ, unde vântul se joacă cu ele: 
vine toamna.

Rar o să mai şedem în grădină, să 
povestim despre vremile de de mult, poate 
încă iarna vom mai încerţa să patinăm în 
micul rotogol... ştii ca iarna trecută 1 Iţi mai 
aduci aminte cum priviai prin tereastă la 
mişcările noastre «patinologice» ?

Dar’ sflrşesc. Aii Cain Osman-Paşa 
azi nu-i bine dispus, e trist. N’a văzut de 
mult ochii zimbitori ai lui Fatimeh.

Allah cu tine...

c a i -n
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se chivernisi prin sineşi, sculatu-s'a cu mic 
cu mare, satele şi oraşele spre a desfiinţa 
privilegiile unora şi ţârcuirea societăţii în oco
luri, ca ale vitelor într’un obor...

Poporul, după cincizeci de a ani n’a 
uitat pe voinicii sei morţi pentru patrie şi a 
răspuns la chemarea ce i-se făcu, acum trei 
ani, aducânduşi obolul spre întimpinarea 
cheltuelilor trebuitoare, ear în ziua de 16 
Sept. s’a dus, număros şi entusiast, să pri
vească icoana vredniciei româneşti înălţân- 
du-se falnică pe chiar locul acela, unde băr
băţia noastră s’a vădit lumii întru nimic scă
zută, ca în vremile cele mai grele ale Daco- 
României.

Ziua de 16 Sept. nu lu, din norocire, 
o sărbare oficială, la care să alerge mulţi
mea de ochii stăpânirii sau de curiositate 
duminecală. După urma ei nu se va aştepta 
nimeni la o notă bună în pomelnicul poliţiei 
bănuitoare, sau Ia căpătarea vre-unei pangli- 
cuţe... Cuvântările rostite înaintea bronzului 
aceluia de pe Dealu-Spirei n’au fost nici po
runcite, nici revăzute, îndreptate şi adăogite. 
Oratorii, toţi Români patrioţi mai nainte de 
ori-ce, n’aveau să desfăşoare alt steag acolo 
decât al românismului, n’aveau să expună 
teorii politice, doctrine guvernamentale ca la 
o întrunire parlamentară. De aceea, fost-au ei 
cu drag ascultaţi sau cetiţi de fiecine. Ziarele 
asemenea intonară numai imnuri de proslă
vire, zeflemeaua, de astă-dată punându-şi 
masca veseliei cordiale... Cel mult dacă oare- 
cari obiective critice de artă se auziră, unele 
mai îndrituite, altele mai autorisate. Ideea o- 
perei neavând în sine aproape nimic original, 
ear maestrul artist ţiind mai ales a invedera 
ideea de simbolizat decât a-şi făptui un vis 
genial, e lucru firesc să mai rămână câte- 
ceva de dorit în fantasia esteţilor.

Noi constatăm cu bucurie că oraşele 
ţării noastre încep a se-împodobi cu monu
mente naţionale. Aceasta e un semn de cul
tură, de serioasă propăşire datorită liniştei, 
aşezării lucrurilor din zi în zi mai temeinicei
la noi. In alte împrejurări, nu era cu putinţă 
nici chiar a te gândi la atari manifestări in
telectuale. Abia dacă se ridicau biserici, 
ocrotite, prin însăşi menirea lor de furia 
vrăjmaşilor înţelegând şi el doară că ce e 
al lui Dumnezeu merită să fie apărat. Ear 
tihna, care ne îngădue, de vre o 20—30 de 
ani încoace să facem şi artei statuarie loc în 
preocupările noastre pentru viitorime se da- 
toreşte încă mişcării dela 1848. Gloanţele 
cari au străpuns la 13 Sept. a acelui an mare 
inimile pompierilor lui Zăgănescu, au ucis, în 
realitate, odiosul protectorat şi ne-au des
chis drum spre cuceririle de mai apoi, spre 
a împlini, cum scria Regele la 1898, dorin
ţele poporului şi aspiraţia naţională.

Catastrofa dela Palota.

Monitorul Oficial de eri publică urmă
torul comunicat dat de ministerul lucrărilor 
publice asupra catastrofei dela Palota.

«Din raportul direcţi unei generale a 
căilor ferate câtră ministerul lucrărilor pu
blice, în urma cercetărilor făcute asupra neno
rocitului accident dela Palota, s’au stabilit 
căuşele şi consecinţele lui, precum urmează:

Trenul accelerat No. 3 a plecat din 
staţia Palota spre Severin in noaptea de Joi 
spre Vineri (6 spre 7 Septemvrie), la ora 1 
şi 57 minute dimineaţa. .

La oarele 2 şi 2 minute, adecă 5 mi
nute în urmă, după registrul de mişcare al 
staţiei Palota, ear’ după declaraţia mecanicu
lui la orele 2 şi 10 minute, adecă 13 minute 
tn urmă, a plecat în aceeaşi direcţiune un 
tren special de petrol. Acest tren avea o 
greutate totală de 296 tone, din cari 112 
tone erau frînate prin 6 vagoane. Numărul 
frînarilor, care până la Palota, fusese de 4, 
s’au sporit încă cu doi la acea staţiune.

Frînarea reglementară pentru profilul 
liniei Palota-Severin fiind de trei sferturi din 
tonajul trenurilor de marfă, trenul de petrol 
avea deci o frînare corăspunzătoare unei 
greutăţi de 336 tone, adecă superioară celei 
prescrise.

Trenul de petrol venind dela Câmpina 
până la Palota a scoborît declivităţi (până la 
12 milimetrii pe metru), fără ca vre-un de
fect al frînelor să se fi observat, fie în tim
pul parcursului, fie în staţiile de revisuire. 
Atât mecanicii, cât şi întregul personal dela 
trenul accelerat din nainte şi dela trenul de 
petrol ce’l urma, era cu totul în măsură de 
a’şi îndeplini serviciul, cunoşteau bine linia şi 
toate condiţiunile exploatărei.

Cu toate acestea, plecând din Palota, 
frînele trenului de petrol, ţprintr’o fatală şi 
momentală întârziere, nu s’au strîns la timp; 
vagoanele au luat o iuţeală care, în urmă nu 
s’au mai putut stăpîni, deşi atunci frînele 
funcţionau energic ; după un parcurs de .7 ki
lometri, trenul de petrol ajungând trenul ac
celerat, s’au sdrobit unul pe altul.

Căuşele nenorocirei sunt stabilite după 
documentele de serviciu şi după mărturiile 
personalului rămas în vieaţă atât dela trenul 
accelerat, precum şi acelea ale 3 cantonieri 
din vecinătatea accidentului. Faptul că, la 1 
chilometru înainte de ciocnire s’au găsit vîr- 
tejul maşinei trenului de petrol asvîrlit pe 
tenderi înlături de linie, arată iuţeala dobân
dită de tren în acest punct şi confirmă măr
turiile de mai sus.

După ciocnire, petroleul în flăcări inun
dând linia, ambele trenuri s’au aprins, trans- 
formându-se repede (afară de locomotivă şi 
trei vagoane) intr’un amestec de^ cenuşe şi 
ferărie sfărîmată.

Nenorocitele victime ale accidentului 
au fost:

Morţi: Mateescu Ştefan, şef de tren; 
Ioniu Petre, Niculescu Niţă, Duţu Dumitru şi 
Muscălescu Ion, frînari din trenul de petrol; 
Bibicescu, şet de tren, în concediu; Schwarz, 
conductorul vagonului resturantului de dormit; 
George Ion, bucătarul vagonului restaurant, 
şi copilul Alexandru al controlorului Marco- 
vici, din trenul accelerat. In total 9 morţi.

Răniţi: Nicolae Ştefanescu, şet de tren 
în serviciu (fractura femurului).

Răniţi uşor: frînarul Morărescu Nicolae, 
Cantonierul Marcovici Alexandru, soţia şi fiica 
acestuia, Drăgutescu, şeful gărei Frăsinet, (în 
concediu), Pîrvu Eugeniu, Petroianu George, 
Sobăreanu Moise, Impiegaţi poştali: d-nii lo- 
nescu P. N, Weis Enric, Buchis Pencas, Mai- 
lander şi MOss, călători.

Cea mai mare parte din răniţi sunt 
deja vindecaţi şi şi-au relaut ocupaţiunile, 
ear’ restul sunt în curs de vindecare.

Pagubele materiale sunt: material şi 
marfă distrusă în valoare de 242.000 lei şi 
77.000 lei pentru debleiarea liniei.

Pentru a se înlătura ori-ce nedumerire 
asupra accidentului, care, după greşite infor
maţii, s’a atribuit şi economiilor făcute în 
budgetul căilor ferate, se face cunoscut că 
reducerile cheltuielilor n’au atins întru nimic 
nici numărul personalului care trebue să în
soţească un tren potrivit regulamentelor 
adoptate de administraţiunile tuturor căilor 
ferate, nici numărul de ore de serviciu zilnic 
a acelui personal, nici buna întreţinere a 
căii şi a materialului. Suprimările provăzute 
la întreţinerea liniei n’au redus nimic din 
sumele necesare căii proprii zise; ele se ra- 
poartă numai la locuinţe şi noue înzestrări, 
ne micşorând însă nimic din soliditatea liniei 
şi siguritatea circulaţiunei. Intru cât priveşte 
materialul trenurilor, serviciul atelierelor arată 
că starea lui este cel puţin egală cu aceea 
din anii precedenţi, deşi, graţie eftinirei me
talelor, sumele provăzute nu vor fi probabil 
toate cheltuite.

NOUTĂŢI

— C âţi R o m â n i su n t în  U n g a ria  
ş i  T ra n s ilv a n ia ?  După statistica făcută 
de metropoliţii şi episcopii români sunt 
3,250.000, din cari 2,000.000 în Transilvania, 
ear restul în Timişana, Crişana şi Maramurăş. 
Creşterea Românilor în cei din urmă 5 ani 
e de 300.000.

Şi acest număr imposant cât trage în 
cumpăna politică? Atâta cât zerol Avem să 
mulţămim celor cu pasivitatea!

— I e r i  a fost găsit pe strada Crinului un 
copil în etate ca de 2 ani. Adus la poliţie 
s’a găsit legat la gâtul micului copil un bilet 
pe care era scris: Nu este perdut, ci lăsat, 
fiind mamă văduvă şi am mai mulţi copii şi 
nu am cu ce-i creşte. Poliţia a început cer
cetări pentru descoperirea mamei.

— Ş u ncile  ş i  toa te  că rn u rile  a fu 
m a te  rămân gustoase şi mustoase, dacă îna
inte de ferbere le batem bine cu un ciocan 
şi le lăsăm patru ore în apă rece. Apoi le 
punem cu apă rece la foc, şi îndată-ce în
cepe să fearbă, tragem oala mai la margine, 
ca să fiarbă numai cu încetul.

— Logodnă. Orna Petco şi Dr. Sigis- 
mund Cserey din Deva fidanţaţi.

Franoezi—Germani.

Două contraste ce bat cu tărie la ochi: 
firea sangvinică a francezului şi firea flegma
tică a germanului. In poporul francez aflăm 
cristalizată, împinsă până la desăvîrşire firea 
popoarelor romanice în cel german — firea 
popoarelor indogermane şi tocmai aceasta 
ne-a îndemnat să ne alegem de puncte de 
plecare aceste două popoare.

Francezul e cu spirit, germanul plin 
de amor, de aceea şi au germanii atâtea foi 
umoristice. Zace în firea lor să rîdă, pe când 
francezul numai zimbeşte.

Deosebirea între spirit şi umor, rîs şi 
zimbet e cam deosebirea dintre soarele ce 
dă căldură şi căldura în sine. Francezul dă 
idei, germanul le desvoaltă, el aprinde focul, 
germanul îl nutreşte, francezul arată calea
de urmat, germanul o face accesibilă pen
tru toţi.

De aici provine şi deosebirea între 
creşterea ce-o capătă francezii şi germanii. 
Francezii vor să fie universali, germanii 
specialişti profunzi. Ei edifică în înălţime, 
aceştia în lăţime, francezul sboară, germanul 
păşeşte sigur.

In istorie iasă deosebirea aceasta mai 
bine la iveală. Francezii ne-au dat revoluţia 
din 89, germanii au tras din ea foloasele şi 
învăţăturile. La ei se pornesc mişcările mari, 
la aceştia se continuă durabil. — I . 8.
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Exposiţie de vite
arangeată de » R e u n iu n e a  ro m â n ă  de  

a g r ic u ltu ră  d in  corn. S ib i iu lu i*.

I. Programul

exposiţei de vite, ce se va ţinea Duminecă, 
la 14/27 Octomvrie 1901, in comuna Ilimbav.

1. In scopul de a înainta economia de 
vite, «Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului* va aranja la 14/27 Oc
tomvrie 1901 în comuna Ilimbav o exposiţie 
de vite împreunată cu distribuire de premii 
în bani.

Exposiţia se va mărgini de astădată la 
vite cornute cu excepţiunea caprelor.

2. Exposiţia se va ţinea în ziua amin
tită, începând dela 9 ore înainte de ameazi, 
până la 1 oră d. a., când va urma premiarea.

Exposiţia se va ţinea pe locul numit 
«Lunca din capul satului*.

3. La exposiţie nu se primesc decât 
vitele locuitorilor din comuna Ilimbav, Chirpăr, 
Marpod, Săsăuş, Fofeldea, Hosman, Ţichindeal, 
Nocrichiu, Alfîna şi Bendorf.

Pentru vitele aduse afară de Ilimbav 
se cer paşapoarte în regulă.

Cerând trebuinţa, proprietarii au să do
vedească, că au ţinut înşişi vitele în timp de 
5/4 de an cel puţin.

Oile trebue expuse în grupe de cel 
mai puţin 3 capete; altcum nu se premiază.

4. Primirea vitelor în exposiţie se face 
prin comitetul aranjator local, care va publica 
din parte-’şi disposiţiunile luate. — Comitetul 
poate refusa primirea, însă numai din cause 
binecuvântate.

La fiecare vită respective grupă de oi 
se alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând nu
mărul curent, etatea vitei şi numele proprie
tarului.

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purta 
înşişi grije de vitele lor şi a le da hrana tre
buincioasă.

6. Se vor distribui douăzeci-şi-nouă de 
premii în suma totală de 200 cor., dăruite 
de comisiunea economică a comitatului Sibiiu, 
şi anume se vor distribui următoarele premii.
G ru p a  I . B o v in e  de p r ă s i lă  (rassa  

in d ig e n ă  ş i  s tră in ă ).
a) tauri de 3j— 5 ani: 1 premiu de 16 

coroane.;
b) vaci de 3 — 8 ani : 1 premiu de 12 

cor., 2 premii de câte 10 cor., 1 premiu 
de 8 cor., şi un premiu de 6 cor. ;

c) junei, junince şi tăurenci, de 1 — 3 
ani.- 1 premiu de 10 cor., 2 premii de câte 
8 coroane şi 2 premii de 6 cor.;

d) viţăi şi viţele de */4 — 1 an : 1 premiu 
de 8 coroane, 2 premii de 6 cor. şi 2 de 
câte 2 cor.

G ru p a  I I .  O i de p ră s ilă .

a) berbeci de 1 — 5 an i: 1 premiu de 
10 cor. şi 2 premii de câte 8 cor. ;

b) noatini din 1897: 1 premiu de 6 
cor. şi 2 premii de câte 4 cor.;

c) noatine din 1897 : 1 premiu de 6 
cor., 2 premii de câte 4 cor. şi 1 premiu 
de 2 cor.;

d) oi de 1 — 5 ani: 1 premiu de 8 
cor. şi 2 premii de câte 6 cor.

I I .  P re m ia re a .
1. In scopul premiării, comitetul central 

al reuniunii agricole a ales juriul consistător 
din domnii: Dumitru Comşa, ca preşedinte 
al juriului; Gustav Haner, protopretorul cer
cului Nocrichiu, ca representant al comisiei 
economice comitatense; Dr. D. P. Barcianu, 
referent şcolar, Pantaleon Lucuţa, căpitan 
ces. şi reg. în pens., Petru Ciora, funcţ. cons., 
Romul Simu, învăţ, pens., Victor Tordăşianu, 
referent cons., Emil Verzariu, funcţ., Nicolae 
Moldovan, protopresbiter, Dionise Ganea, e- 
conom, ambii din Nocrichiu, Ioan Alexandru, 
paroch, Ioan Alexandru, primar comunal, 
Ioan Lazar, preşedintele însoţirii de credit 
sistem Raiffeisen şi Ioan Stănuleţ, nr. 53, 
econom, toţi din Ilimbav; Ambrosiu Mar
covici, paroch, Lazar Bonea, proprietar, ambii 
din Chiripăr; Florian Bologa, paroch în 
Marpod; Ioan Popovici, paroch şi George 
Bânda, econom şi arândator, ambii di Sasaus; 
Ioan Bonea, paroch şi Toma Maniu, econom 
şi arândator, ambii din Fofeldea; losif Mo
rari u, paroch în Hosman ; Ioan Tat, paroch 
şi Simion Dragoman, învăţ, ambi din Ţichindeal; 
Ioan Petrişor, paroch şi Zosim Ţichindelean 
înv. în pens., ambii din Alţîna şi Nicolae 
Gavrea, paroch în Bendorf. Membrii absenţi 
sau împedecaţi dela vot se înlocuesc prin 
suplenţi.

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea 
ca juror, când este vorba de vitele proprii 
sau de ale rudeniilor mai deaproape.

3. Juriul ia în primire lista generală a 
vitelor expuse, examinează pe rând şi cu 
deosebită luare aminte fiecare vită şi apoi 
se consultă asupra premierii, îngrijindu-se ca 
publicul şi exponenţii să nu înrîurească câtuşi 
mai puţin asupra hotărârilor de luat.

4. In şedinţa, ce urmează examinării 
vitelor, membrii juriului se consultă din nou 
şi se pronunţă, dovedind îndreptăţirea pro
punerilor şi apoi hotărînd cu majoritatea 
absolută de voturi.

Preşedintele votează întotdeauna. La 
cas de voturi egale decide soartea.

Asupra fiecărei premieri se votează 
deosebit.

5. Exponenţii de premiat se petrec în 
o listă separată care, odată stabilită, se sub
scrie de preşedinte şi secretar, precum şi de 
alţi doi membri ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează a se 
face în mod sărbătoresc, ţinându-se mai 
ântâiu o vorbire în presenţa juriului şi co
mitetului aranjator, a exponenţilor şi publi
cului întrunit.

Exponenţii premiaţi adeveresc primirea 
banilor prin subscrierea numelui în rubrica : 
«Adeveresc primirea în regulă a premiului*.

7. Secretarul juriului se însărcinează 
a compune un raport special asupra exposiţiei 
şi premiilor. Raportul subscris de preşedin-
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tele şi secretarul juriului se păstrează în 
archiva reuniunii.

111. IMsp osiţiu n ile  de prem iare.
A. In general.

1. Scopul exposiţiei este mai ales a 
urni şi încuragia adevărata propăşire în e- 
conomia vitelor. Drept aceea, în privire se 
va lua nu atâta intenţiunea vădită de a stră
luci cu vite de paradă, ci mai cu seamă buna 
chibzuire în alegerea vitelor de prăsilă, hăr
nicia şi inteligenţa dovedită în realisarea 
scopului urmărit.

2. Prin urmare vitele, altcum defectu
oase încâtva, se pot premia în rând cu vi
tele oare-cum desăvîrşite. Intrevenind împre
jurările de mai sus, chiar şi întâietate se 
va da vitelor de a doua mână. Dar’ nici 
măcar în totala lipsă de alte mai bune nu 
este iertat a premia vite hotărît rele sau 
având scăderi însemnate.

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cuprinde 
îndestule vite vrednice de premiat, premiile, 
ce ar prisosi se pot destina pentru o altă 
grupă. Premiile, care din una sau altă causă 
nu s’ar fi împărţit, se înapoiază reuniunii.

4. Aceia, care au prăsit înşişi vitele, 
vor avea întâietate faţă cu aceia, care au 
expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poate fi premiat, care n’a 
ţinut vita în grija proprie s/'i an cel puţin.

5. Acelaşi exponent nu poate dobândi 
decât un singur premiu în aceeaşi grupă.

Faţă cu cel premiat în cutare grupă, 
concurenţii din altă grupă au întâietate, pre
supunând că vitele lor sunt deopotrivă.

B. In special

I. Bovine (viţăi, vaci, tauri),
1. Ca vrednice de premiat se consideră 

mai ales bovinele, care întrunesc în mare 
măsură însuşirile vitelor mari, puternice, fru
moase la trup, blânde, lăptoase, bune de 
prăsilă şi de îngrăşat.

Faţă cu vitele corcite se va da întâie
tate vitelor din rassă curată.

2. Intre scăderile, care nu îngădue 
premiarea să numără: Trup bolnăvicios, 
murdar, cu totul slăbit sau cu boale înăscute, 
cum şi scăderi, care supără vederea (d. e. 
un corn rupt, un mers prost, rane urîte etc.)

3. Ca semne de lapte mult se consi
deră trup prelungit, piept larg şi foaie şer- 
puit de vine groase; uger plin şi mare, nu 
prea cărnos, nici prea gros, înzestrat cu păr 
scurt şi moale şi aâvnd patru ţîţe moi, deo
potrivă de m ari; piele molatică, păr subţire 
si privire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se coi 
sidera mai ales vitee trunchioase, cu capui 
mic, oase subţiri, piept larg şi cărnos, şo d 
îndepărtate, coapsă lătăreaţă, piele ir: 
cioasă, păr moale.

5. Ca bune de muncă se conside 
mai cu seamă vitele osoase, cu picioare ca j 
lungi, piept larg şi rotunzit, şolduri puternice, 
copite sănătoase, mers vioiu şi regulat.

II. Oi.

1. întâietate se convine mai ales oilor 
mari, cărnoase, lăptoase şi bogate în lână 
frumoasă şi subţire, moale şi lungă, dease- 
menea se cuvine întâietate oilor de soiu 
vestit şi însoţite de miei cu blană aleasă.

2. Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârsane (ţurcane).

Din şedinţa comitehdui central al „Reu
niunii romane de agricultură din comitatul 
Sibiiului„ ţintită la Sibiiu, în 6  Septemvrie 
n. iqoi.

Demetriu Comşa, Victor Tordăşianu,
president, secretar.

4183—190Î. kir. văgr. sz.

Ârver6si hirdetmânyi kivonat.
A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 

tkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy Vin- 
czân George ăs târsa văgrehajtatonak 
Kendrej Ion ăs neje văgrehajtâst szen- 
vedo elleni 109 kor. 51 fiii. tokeko- 
veteles es jârulăkai irânti văgrehajtâsi 
iigyeben a devai kir. torvănyszăk (a 
szâszvârosi kir. jbirosâg) teriiletăn levo 
Kis-Denken fekvo, a kis-denki 42 sz. 
tjkvben A f  21 rd. 2350/2 hrsz. ingat- 
lanra 42 kor. 23 rd. 2938 hrsz. ingat-
lanra 46 kor. 24 rd. 2944 hrsz. ingat-
lanra 9 kor., tovâbbâ az u. o. 503 sz. 
tjkvben A f  1. rd. 525 hrsz. ingat- 
lanra 158 kor. 2. rd. 642 hrsz. ingat- 
lanra 60 kor. 3. rd. 794/1 hrsz. ingat-
lanra 56 kor. 4. rd. 1235 hrsz. ingat-
lanra 305 kor. 5. rd. 1310 hrszâm 
ingatlanra 46 koronâra ezennel megâl- 
lapitott kikiâltâsi ârban az 1881. ăvi 
LX. t.-cz. 156. §-nak alkalmazâsâval 
az ârverăst elrendelte, ăs hogy a fennebb 
megjelolt ingatlanok az igoi. dvi 
oktâber hâ ig-ik napjân d. e. g ârakor 
Kis-Denk kozseg hâzânâl megtartando 
nyilvânosarverăsen a megâllapitott ki
kiâltâsi "âron aiul is eladatni fognak.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kesz- 
pănzben, vagy az 1881. ăvi LX. t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmi- 
tott es az 1881. ăvi november ho 1-ăn 
3333 sz. a. kelt igazsâgiigyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ăvadăkkă- 
pes ărtăkpapirban a kikiildott kezehez 
letenni, avagy az 1881. ăvi LX. t.-cz. 
170. §-a ărtelmăben a bânatpenznek 
a birosâgnâl elâ'leges elhelyezesărâl 
kiâllitott szabâlyszeru elismervenyt ât- 

olgâltatni.
kir. jârâsbirosâg telekvi hatosâg.
Szâszvâros, 1901. ăvi julius ho 

’-ăn.
Sâhdlmi Jdnos,

kir. albiră helyett
Balog,
kir. jbiră.

Preluare de cafeaea şi ospetărie.
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că cafeneaua şi 

ospetăria aflătoare în casele Casinei m aghiare am preluat-o şi cu ziua 
de 5 Ootomvrie n. a. o. o am deschis.

Vinuri excelente, I-a  calitate de bere a firmei Dreher, aşa 
numită „Coroană", oulina oea mai bună, serviciu prompt şi pre
ţu ri moderate.

Prin toate acestea sperez, că voiu câştiga bunăvoinţa on. public, pe 
care îl rog pentru binevoitorul sprigin.

Cu toată stima

i—3 Amtm Skiea**ifc>
cafetier şi ospătar.

mp** Incepend cu ziua de azi me îngrijesc şi de vipt, 
atât în ospetărie cât şi în afară.

„MINERVA" institut

0000000000000000 
„ D A C I  A “

institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în oasele p rop rii:
(Strada Berăriei nr. 12, lân g ă  posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/„%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări 
Bilanţuri =  
Acţii — 
Cap. de epist. 
Placate — — -  
Ord. de dans 
Adrese 
Compturi =  
N o t e = --_ ....

3E/Xistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

i n s t i t u t u l  t ip o g r a fia

Preţ Curent. 
Anunţuri-—  

Registre-— - 
Imprimate—  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

<2  ̂i
u

'inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie  e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
fără  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

.

tipografiic în Orăşt'e.


